



HATÁRTALANUL!

Történelmünk nyomában Szlovéniában - nemzet tudat formáló kirándulás
HAT-KP-1-2022/1-001279-VAL-ELS/001

Fényképes szöveges szakmai beszámoló

A jászkiséri Csete Balázs Általános Iskola tanulói nagy izgalommal várták már a 2023. június 1-jét, csütörtököt. A busz pontosan érkezett, addigra a tanulók minden csomagot kipakoltak a parkoló betonjára, valamint a kiránduláshoz szükséges egyéb csomagok is ott várták az indulást. A buszba bepakolva névsorolvasás, fotókészítés következett, majd a szülőktől való búcsúzkodás után 5 órakor elindult a kis csapat Szlovénia felé. Több megálló beiktatásával értük el a határt és délelőtt folyamán kezdtük meg az ismerkedést a Muravidéken, Lendva városával. A város szülőltje Hadik Mihály, a törökverő kapitány és Zala György, szobrászművész. Elsétáltunk a Makovecz Imre tervei alapján készült Művelődési Házhoz (a jászkiséri Művelődési Ház is az ő tervei alapján készült), ahol megtekintettük Zala György mellszobrát. A szobor megtekintése közben ismertettük munkásságát, milyen maradandó művei találhatók Magyarországon. (Hősök terén lévő szobrok alkotója, Millenáris emlékmű, Parlament előtt álló Andrássy Gyula lovas szobor, Tisza István szobor). Valamint felsétáltunk a Bánffy- Eszterházy kastélyhoz. Ott megtekintettük az aktuális kiállítást.

Az utunk Muraszombatra vitt, ahol megtekintettük a várkastélyt, mely a késői középkorban a Széchy család birtokát képezte és kiemelt szerepe volt a nyugati határvidék védelmében.

Esti órákban elfoglaltuk szállásunkat a Ljubljanától közel 60km lévő Idrija városkában, a Hotel Idrijaban. A szállásra való feljutás gyalogszerrel történt. A csomagjainkat tranzittal hozták. Hosszas szervezés után

- parkolóhely hiányában – felengedték a nagy buszt a szállásra. A vacsora után a gyerekek a szállás előtti parkban focizással, beszélgetéssel töltötték idejüket.





A második napon fél nyolckor volt indulás a szállásról a szerpentes, kanyargós utakon Ljubljanáig, majd egészen Ukancig. A délelőtti program a mai napra: a Bohinji- tó megtekintése és az ukanci temető meglátogatása. A Bohinji- tó mentén haladva történelmi áttekintést kaptunk, milyen fontos szerepet játszott ez a terület a magyar katonák életében az I. világháború idején. Itt több elosztópont, raktár került kiépítésre, melyekből függővasút szállította a hadi ellátmányt a karszt fennsíkon harcoló magyar

katonák számára. A drótkötélpálya végállomása Komnán volt, ahol az egyik legnagyobb véráldozattal járó összecsapás alakult ki az I. világháborúban. A Bohinji- tó megtekintése után az ukanci katonai temetőbe sétált a csapat, ahol olyan magyar, osztrák katonákat temettek el, akik az isonzói fronton vesztették életüket 1915- 1918 között. A hősök emlékére koszorút helyeztünk el az emlékhelyen.

Triglav Nemzeti Park meglátogatása: A Triglav Nemzeti Park 838 km² területen fekszik az olasz- osztrák határon. A Nemzeti Parkot is elérte az I. és a II. világháború. Az I. világháború idején a park területén húzódott az isonzói frontvonal, az itt található tolmeini hídfő, az egyik legfontosabb hídfőállás az OMM csapatai számára, ahonnan kiindulva zajlott le az OMM egyik legnagyobb katonai sikerének számon tartott caporetto-i áttörés. Erre a frontszakaszra táru kilátás a Vogel - hegyről, ahová látogatást tettünk. Itt a történelmi ismeretek mellett a „festői” kilátásban is gyönyörködhettünk. A Vogel-hegyről fantasztikus kilátás nyílt Szlovénia legmagasabb pontjára, a TRIGLAV-ra.

A délutáni programunk során ellátogattunk a vadregényes Vintgar- szurdokba, itt megcsodálhattuk a Radovna- völgyét, ahol a Radovna folyó 1600 méter hosszan és több mint száz méter mélyen bevészte magát a sziklák közé. A látványos út nagy részét a sziklákhöz erősített fahidakon lehet megtekinteni, ahol a víz átlátszóan tiszta, s az út végén a 16 méter magas Sum vízesés tárult elénk. Az utunk Bled felé vezetett, ahol csodás panoráma tárult elénk. Itt láthattuk a Bledi – tavat és a tó fölé magasodó sziklacsúcson álló Bledi lovagvárat. Valamint a tó közepén megcsodálhattuk az ősi kegytemplomot.

Az idő rövidege és az eső miatt hamarosan hazafelé vettük az irányt.







A **harmadik napon** ismét a szerpentes utakon haladva értük el a délelőtti programunk első megállóját: a világhírű **Postojnai cseppkőbarlangot**, amely első tudományos feltárását Schmidl Adolf geográfus végezte. Barlangi kisvasúttal jutottunk le, ahol 3.5 km hosszú sétánk során termek, briliáns képződmények tárultak elénk. Valamint az utunk végén még megismerkedhettünk a barlang sárkányfiókáival, a vakgőtékkel is. Alig néhány kilométert utazva szemünk elé tárul a bevehetetlen középkori csoda, ami több mint 800 éve áll és 123 méter magas szikla közepén hatalmasodik:

PREDJAMAI VÁR. A kastély leghíresebb ura Erasmus von Luegg (Erazem). Mátyás királlyal szövetkezve támadni kezdte a Habsburg településeket, fosztogatta őket, afféle helyi Robin Hood volt. Utunk a szlovén tengerpart legszebb városaiba halad: **Piran és Portoroz**. Első megállónk a szűk, macskaköves utcák leghíresebb szlovén városa, Piran, ahol az idő rövidsége miatt csak buszos kirándulást tettünk. Fenséges panoráma tárult elénk a part mentén haladva. Majd a szomszédos Portoroz elegáns és modern üdülővárosát vettük célba, ami már az OMM idején is híres fürdőváros volt. Még Vaszary Jánost, a 20. század legnagyobb festőjét is elbűvölte ez a hangulatos kisváros, aki több festményén is megörökítette a tengerpart nyüzsgő életét. Itt a csoportra egy kevés szabadprogram várt. Sajnos az idő rövidsége miatt csak kis felfrissülésben volt részünk. Indulnunk kellett vissza a szállásra.





A

negyedik napunk a közel 60 km-re lévő Ljubljanába vezetett, ahol sok- sok szervezés után sikerült találkozót szervezni a József Attila Kultúregyesület képviselőjével. Ezen a napon, június 4-én, az Összetartozás Napja volt, ezért jött létre ez a találkozó is. Az egyesület vezetőjével a Ljubljanai vár előtt találkozott a kicsi csapat. Itt megismerkedtünk a Szlovéniában élő magyarok helyzetével, milyen lehetőségeik vannak ezen a területen. Elkísértük az egyesület vezetőjét az általuk fenntartott épülethez, ahol elmesélte az Egyesület munkáját és a fennmaradásukat. Majd megmutatta nekünk a magyarok emlékszobrát is.

Délután városnézés a szlovén fővárosban, Ljubljanában. Séta az óvárosban, mely során megtekintettük a várat, ahol a 19. században a vastag falak által védett helyiségekben börtöncellákat alakítottak ki, első miniszterünk, Gróf Batthyány Lajos is itt raboskodott 1849-ben. Emlékét magyar nyelvű emléktábla őrzi az óratoronyban. Megtekintettük a székesegyházat, valamint a Tromostovje- hármas kőhidat, a Sárkányhidat és a Ferencesek templomát.





Az utolsó nap- a hazautazás napja: A szállás elhagyása után, a hazafelé úton az első megálló Celje városa volt. Sajnos a szakadó esőben a tervezett programok kicsit módosultak, de itt meg tudtuk nézni a celjei várat, a Cillei grófok sasfészékét. A magyar kötődést a Cilleiek jelentik, hiszen Ulászló király 1444-ben bekövetkezett halála után a Hunyadiak és a Cilleiek jelentették a két legbefolyásosabb politikai erőt Magyarországon. Az utunkat tovább folytatva már csak busszal tudtuk megtekinteni Maribort. Kis megállót sikerült beiktatni, de az eső már nem kegyelmezett nekünk. Közeledve a határhoz egy megállónk volt még: Göntérháza. Göntérháza a Kárpát - medencei bakancslistás települések egyike, ahol a szoknyás haranglábat tekintettük meg. Ezzel az utolsó megállót is teljesítettük. Irány Magyarország, Jászkisér! Érkezés az esti órákban.







KÉSZÜLT A MAGYAR KORMÁNY
TÁMOGATÁSÁVAL


MINISZTERELNÖKSÉG
NEMZETPOLITIKAI ÁLLAMTITKÁRSÁG


BETHLEN GÁBOR
Alap